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A rendszer.
Debreczen, február 22.

(F.) Azóta, hogy báró Bánffy Dezső 
a parlamenti béke helyreállítása végett 
visszalépési készségét kijelentette, tulajdon 
képen nem lehetett kétség az iránt, hogy 
az ellenzék ennek a hajlandóságnak min­
den eszközzel való kierőszakolására, nem 
pedig a béke helyreállítására fogja fordí­
tani törekvését. így is történt és az ellen­
zék diadali mámorral hirdetheti, hogy ki 
vívta akarata érvényesülését anélkül, hogy 
bármit is áldozott volna. Báró Bánffy 
Dezső visszalépett anélkü1, hogy az ellen­
zék az obstrukciót megszüntette, az in­
demnity megszavazását lehetővé tette és a 
házszabályok revíziójába bele ment volna.

Szóval az ellenzék teljes taktikai si­
kert aratott, de ezt mi csak nemleges 
eredménynek tekinthetjük, mert pozitív 
irányban az ellenzék semmiféle változást 
elő nem idézett, vagyis az ellenzék poli­
tikai tekintetben egyáltalában semmi viv- 
mánynyal sem dicsekedhetik. Az ország 
fejlődésének politikai irányát, amelyet ed­
dig a többséget képező szabadelvüpárt di­
rigált, ezután is az fogja megszabni. Az a 
kormányrendszer, amely majd három év­
tized óta az országot fejlődésének mai 
fokára emelte, épp azért, mert teljesen 
bevált, nem szenvedhet semmi féle vál­
tozást. És ennek a politikai rendszernek 
letéteményese, a szabadelvüpárt, éppen a 
legutóbbi értekezleten, ame yen báró Bánffy

A DEBRECZENI HÍRLAP TÁRCZÁJA
Vihar után.

A dús erdő fáin kettős szivárvány 
Rezg át nagy ívben fénylőn, reszketőn.
Fönn felhő száll sötúllő, barna szárnyán,
Még kod borong a szirtes hegytetőn.

De már kék ég is csillan a magasban, 
Napfény szegélyezi csipkés rongyait,
Minden felhőrojt csillog, lángra lobban,
Vad bibyrtüzben reszket és vakít.

Gyémántos csepp rezg minden kis levélen, 
Folyó ezüstként siklik és remeg.
Lágy zugás kél s a gyorsjárásu szélben 
Lepergenek a ringó gyöngyszemek.

Jer kedvesem! . . . Vágjunk hát át a réten, 
Fii harmatján, forró napfényen át.
Add kis kezed én rózsás, s ifjú szépem,
Jer • . . lladd lásson a természet csodát.

Lsókolj meg lágyan. Örvendj a sugárnak, 
Mint rokonod, az illatos virág.
^ átkát ne tudd . . . Hogy villámok czikáztak 
” vihar után lesz szél) csak a világ.

Pásztor Árpád.

Dezső visszalépését bejelentette, megmu­
tatta. hogy összetartásánál és tömörségé­
nél fogva hivatott is és képes is az eddigi 
rendszernek folytatására, ha a ve. ér sze­
mélyében változás is áll be.

A szabadelvüpárt által képviselt rend­
szer, bármit is állítsanak az ellenzéki pár­
tok, báró Bánffy Dezső személyében hiva- 
tvtt és arra termett vezérférfiára talált, Az 
ellenzéki pártok elejétől kezdve kisebbíteni 
igyekeztek Bánffyt, de nagyon lényegesen 
csalódtak benne, Bánffy Dezső sokkal, 
nagyon sokkal többnek bizonyult, mint 
amennyinek az ellenzék őt taksálta és épp 
ezért történt, hogy az ellenzéki pártok 
annál inkább elkeseredtek Bánffy elle­
nében.

Az ellenzéki pártokon kívül Bánffy 
Dezső br. még különösen a nemzetiségek­
nek és bizonyos osztrák parlamenti pár­
toknak haragját, sőt gyűlöletét érdemelte 
ki, ami nyilvánvaló bizonyítéka annak, 
hogy a magyar nemzeti állam megerősíté­
sének munkájáért, amelyet Bánffy erélylyel 
és sikerrel folytatott, az eme törekvéssel 
autegonisztikus centrifugai valamint külső 
erők őt félelmetesnek tekintették.

És ez a legszólóbb bizonyítéka an 
nak, hogy Bánffy kötelességét híven és 
sikerrel teljesítette, amint azt Radó Kál­
mán igen helyesen elismerte, amidőn a 
nemzeti irányt hangsúlyozta ; miért is csak 
azt remélhetjük és kívánhatjuk, hogy 
Bánffy utóda őt politikájában is kövesse.

Boldog emborsk között.
Irta : Liptai Károly.

Ma egy hete, vasárnap este unalomtól 
űzve ödöngtem az utczán. Czél nélkül ténfe- 
regtom erre, arra és a leghatározottabb splin 
nyomása alatt futottam magam elől minden 
hova semero.

Egy villanos lámpa alatt, a mint épen az 
járt az eszemben, hogy nem jobb volna-e haza 
menni cs kialudni a splincmot, elhaladt előt­
tem egy házaspár. Én legalább házaspárnak 
nótern őket, mert kar karba. Bizalmassan sut­
togva haladtak el előttem és olyan kedvem 
szerint összeillettek.

Tudom, hogy a suttogás, karöltve járás 
meg az összeillés nem mindig a házasság 
velejárói, de nekem ép úgy volt kedvemre, 
hogy férj cs feleségnek nézzem az előttem 
elhaladókat, hát annak is néztem.

Ahogy elhaaladtak ott a villany lámpa 
alatt, egy két szavukat is halhattam.

_ A férfi megelégedetten szívta vir-
zsináját, mosolyogva szólott az asszonyká­
jához :

Jó lesz anyuskám ?
Az asszonyka pedig önkónytolen kaczór- 

sággal hátra szegte a fejét, — mélyen, ra-

A helyzet.
Becsből jelentik, hogy a király ő Fel­

sége kedden délelőtt előbb Bánffy bárót, az 
tán Fej ér váry bárót külön kihallgatáson fo­
gadta

Ő Felsége Bánffy Dezső báró miniszter­
elnököt délelőtti tiz órakor, Fejérváry 
Géza báró honvédelmi miniszter pedig dél­
előtti féltizenegy órakor magánkihaligatáson 
fogadta.

E kihallgatások természetesen nem bír­
tak bucr.ukihallgatások jellegével, miként né­
mely oldalról hirosztolték, minthogy ő Felsége 
a Bánffy kabinet lemondó kérvénye fölött még 
nem döntött.

ő Felsége o kérvény fölött csak akkor 
fog dönteni, a midőn Széli Kálmán v. b. 
t. tanácsos, a ki meg van bízva az ellenzék­
kel való kompromisszum létrehozásává, e kül 
döféséről és illetőleg a kabinet alakítása 
iránt ő Felségének jelentést és javaslatot 
fog tenni.

Addig Bánffy Dezső báró miniszeterelnők 
magától értetődőleg tovább viszi a kormány­
rali ügyeket.

A két miniszter délután a két óra tiz 
perczkor induló gyorsvonattal Budapestre visz 
szautazott.

*

Az obstrukeziós lapok különös örömmel 
állítják már össze az uj kabinet listáit. Úgy 
látszik, ettől a fejtöréstől is megkívánják kí­
mélni azokat, a kiket a dolog mégis csak el­
sősorban illet. Ezek szerint a kombinácziók 
szerint az államférfiaknak két főosztálya van,

gyogóan belenézett az ura szemeibe, — mint 
aki nagyon örült valaminek, — aztán még 
jobban beléfonódva az ura karjába, igy 
felelt :

— Jó édes. Menjük hát oda.
Mindez alig tartott egy pillanatig és a 

következő porezben mégis azon vettem ma­
gam észre, hogy nőm hazafelé tartok, — s 
nem állok tovább a villanyos lámpa alatt, 
hanem nyomon követem azt az egymáshoz 
simuló párt, amelyet ott az utcza-sarkon pil­
lantottam fmeg.

Úgy mentem utánuk, mintha az árnyé­
kuk lettem volna.

Közben volt időm megfigyelni mindket­
tőjüket.

A ruházatuk után Ítélve, a szerényebb 
hivatalnoki osztályból lehettek.

Egy tekintet a férfi kabátjára és az 
asszonyka divatmult kalapjára, — meggyőz­
hetett arzól, hogy aligha tévedek, ha sze­
rény jövedelmű házaspárnak nózem?az előttem 
járókat.

A szerény jövedelemhez pedig ogy 
kis költői szabadsággal bátran hozzátehe- 
tem a „hivatalnokot“ is, hiszen közeleső fo 
galmak.

Nem tudnék róla számot adni, hogy

1
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egyikbe tartoznak azok, a kiket megtűrnek, 
másikba, a kiket már eleve prosknbálnak.
De van ezenkívül másfajta osztályozás is 
Olyanok, a kik tárcákat vállalni kd-e esek és
olyanok, a Ük ttom mindenáron vailaln
czát. Azt hisszük, hogy ha eltűrhetik 
államférfiak, hogy valamely újság,r ^ ^ 
proskripozionális listára írja nevű >
Lm tűrhetjük el mi, a kik a ma, kab -

taeiainak politikai egyéniségét koz 
vétlen közelből ismerni és megbecsülni tanú-
tűk, hogy egyeseket úgy űlhtsanu k°örüÍmény 
a kiknek minden áron es minden korúimé y
között helyükön kell maradniok mer hogy
nevet csak példaképen említsünk, hője y 
Géza báró honvédelmi miniszterről, a k,t 
fonal állása ugyan föltétlenül kötelez arra, - 
hogy helyén maradjon úgy és o > 
mint katonát a legfőbb parancs rendeli, mint 
politikusról senki sem föltételezheti heg 
hosszú parlamenti harezok alatt teljesen b 
Xe"t, politikai egyéniségével oa elrnvel
megmaradhatna politikai UWta»; *■»«•>•
értelmű volna azzal, hogy ez állasban a sza
badeWüpárt integritása meggyöngitésének 
volna egyik tényezője. Fölemlitju ez 
nak daczára, - hogy - kizárt n a k 
tudjuk azt, hogy ennek az esetnek tehetősége
beállhasson.

Ki fogja fejezni tiszteletét az alkotmány 
iránt és kötelezi magát, hogy annak ug 
szelleméhez, mint szövegéhez híven fog al

A megnyugtatás és egyetértés eszméjé­
nek meleg hangoztatása után M 
franczia hazáról fog szólni, dicsére tei adó 
zik dicsőséges hadseregének si kifejezi azt a 
reményt, hogy az ország a hadsereghez való 
ragaszkodásával és az ígazsagszolgaltatas 
tiszteletben tartásával el fog jutni a harmó­
nia és egyetértés helyreállításához vajam 
a nemzetet mozgató kérdés küszöbön álló 
megoldásához.

LoabetL o u n e i rá fog mutatni ana, hogy ő 
mindenkor szeretettel tanulmányozta a mun­
káskérdést, aszocza iskér de s t es az 
olv kérdéseket, a melyek az ipán 
n é n z ü g v i térre tartoznak, valamint a 
mun k a sz ervezéséne k kérdésit.

Föl fogja hívni a parlamentet, hogy já­
ruljon hozzá a különböző iniciativákhoz, a 
melyektől gyakorlati és gyümölcsöző ered­
ményeket lehet várni.

A k ül ügyek tekintetében Franczia 
ország olv politikát fog követni, a mely hü 
lesz ama barátságos viszonyokhoz, a melye­
ket Francziaország kötött és a mely őszin­
teségével, önzetlenségével és azzal, hogy 
összhangban fog áltani Francziaorszag törté­
netének tradiczióival, a békének legbiztosabu 
záloga és a legalkalmasabb eszköz lesz arra, 
hogy Francziaország megtartsa azt a |helyet, 
a melyet a világban elfoglal.

Széli Kálmántól, a szabadelvű eszmék e 
régi kipróbált bajnokától, nein várhaiunk 
egyebet mint törhetetlen ragaszkodást a sza- 
szabadelvüség ideáljaihoz. Politikai ne vei to­
tósét legelső előhnrezosától, Deák Ferencitől, 
nyerte és mint Deák Ferenez tanítványától, 
nem várhatunk mást, mint tántoríthatatlan 
hűséget a Deák Ferenez hagyományaihoz. 
Már ennélfogva kizáratnak tartjuk azt, hogy 
az uj miniszterelnök legelső politika akcziójá- 
ban a parlamenti béke létesítésében, ne te­
kintse első feltételnek a szabadelvűpárt integ­
ritásának megóvását. , , ... ,,

APesterLloyd vezérezikkeben 
általán azzal a kérdéssel foglalkozik, mint fo­
gadják majd a pártok Szélit. A czik odakonk- 
ludál hogy Széli Kálmán miniszterelnöksége 
biztosított dolog, mert az összes pártok két­
ségtelenül szívesen látják állasában. Megem­
lékezvén a nemzeti párt magatartásáról is, a
kövekezőket Írja a L1 : . , , ,

Az ellenzék, illetőleg a nemzeti parinak 
egyébb valami is nyomja a szivét mint open 
a deklarál békeföltótelek ; egyébb, lényege­
sebb valami, a mit ők szégyenles körülírással 
„rendszerváltozásnak“ neveznek, de a mit mi 
kézzelfogható alakjában bízvást fúziónak mond 
hatunk.

az elnökválasztás után.
Pái is, február 21.

A kamara folyosóin elterjedt, de megle­
hetős bizonytalan hírek szerint Loabet e nők 
üzenete a mely nem lesz nagyterjedemm, 
körülbelül ezeket foglalja magúban .

Az elnök köszönetét mond a szenáto­
roknakés képaiselőknek azért a megtisztel­
tetésért a melyben őt részesítették s kije 
lenti hógv minden erejével arra fog « e" 
kedni, hogy a magaslatán álljon ozoknak^ 
kötelességeknek, a melyek, J 
ló reá.

Széli Kálmán és a közvé­
lemény.

— Lapszemle. —

— február 22.
Természetes dolog, hogy S z ó 1 1 KAI- 

már miniszterelnöki megbízatásával ioglalKO 
zik ma első helyen valamennyi újság. Az őse 
menyhez füzöttt reflexiók magvát a következő 
szemelvényekben ismertetjük

A Nemzet vezérczikkében ezeket
Írja :

APesti Hírlap, ismerve a ki­
kinevezés előzményeit ezeket mondja •

a bonyolult helyzet, melyet Széli Kál­
mán kormánya talál, nem a Báníly bűne vagy 
mulasztása, hanem a sikeresség jegyebenis 
erkölcstelen, inparlamentáris és soha nem 
szankczionálható erőszakos, mozgalom ered­
ménye. Széli Kálmán, mar mint a korona 
megbízottja, megmutatta, hogy a helyzetből 
való kibonyolódásnak iaz ö alkalmas embere 
a mivel erre van a legégetőbb szüksége az 
országnak, sz ő doszignálása szinte magatói
értetődőnek tekinthető.

A nyugalom helyreálta csak azt jelent 
heti, hogy az a liberális politika, melye a 
képviselet többségé magáénak vaU, foltba 
Hutinn íi maga érvenyesitesét lehetetlenné femtótovő illegális békókktól. Széli Kálmán
mint a szabadelvű pártnak tántoríthatatlan 
hive, ezt csak természetesnek fogja talalm 
s nines okunk attól tartani, hogy a többség 

I eddigi irányától eltérő politikát akarna inat „

miért is mentem ezen az unalmas esten az 
után az ismeretlen házaspár után, de a homa 
lyos sejtelem azt súgta, hogyha) követem 
őket megszabadulok, legalább egy estere, a
SplÍn Követtem hát három négy lépés távol 
ban az én ismerotleneimet, és mert azok olyan 
irigylésreméltóan simultak egymáshoz, elnéz 
tem őket, mint ahogy szívesen nézem az ide­
gen galambokat is, mikor az ablakpárkányra 
szállnak, - hogy összedörzsöljék a cső
rUketMentünk, mendegéltünk ; ők elől, én meg
utánuk ; ők nevetgélve, beszélgetve, én inog
mogorván, szótlanul- , . .

Végre megálltak egy belvárosi sorcsar
nők előtt. A férj szólt:

- Ide? , x
Az asszonyka pedig szinte kérve azt fe

lelte, hegy :
_ TUo
Bementek. Utánok imentem. „Most mar 

éreztem, hogy czélja van az en kemkedé-

SemnÉreztem, hogy most én br fogom ma­
gam ójtani azoknak az egyszerű, igénytelen
embereknek a boldogságával. helviség-

Katonazene játszott a tustós helyiség
ben és annyi volt benne a nép, hogy alig 
kaptunk helyet. az a házaspár meg en. Ok 
valami ismerősük asztalánál ültek le nekem 
meg velük szemben egy másik asztalnál szó
rÍt0ttEgeíypohárVsőréSel8lett megfigyelhettem 

őket.

A férj udvariasan lesegitctto az asszony­
káról a felöltőjét, aztán a magáét is szegre- 
akasztva, főlsirnitotta a haját és leült a fele­
sége mellé. , ,, , ,Egyik pinezér étlapot hozott es most
nekilátott az a két ember, hogy kiválaszsza 
magának a legjobb falatot.

Csakhogy férj és feleség (ha ilyen sors­
ban vannak) kétféleképpen nézik a étlapot. A 
férj az ételek közt válogat, az asszony az
árak között.

Végre megegyeztek.
A férj rántott csirkét rendelt ugorkával. 

Az asszonyka nagyot nyelt, nekipirult és mi­
közben elragadtatással szorította meg az ura 
kezét, úgy nézett árrá az emberre, mini Du 
Barry asszony XIV. Lajosra mikor neki aján 
dékozta azt a bizonyos történelmi nevozetes-
ségu “y^®0kn6azene egy közismert keringőt ját 
szott ehhez a jelenethez : a boldogság rántó t
csirkéjéhez. megelégedetten dobot az asztalon
az asszonyka pedig ajkai körül a boldogság 
mosolyával ütemszerint — bólintott a zo-

n°he Rám is ragadt a mosolyából és perczról- 
perezre éreztem, hogy válik le a kedélyemről 
a szürkeség, az unottság ; kezdtem jól érezni

11 Aztán akaratlanul is körülnéztem.
A zsúfolt sörcsarnokban minden asztal 

nál olyan párokat, olyan megelégedett em­
bereket láttam, mint akik akaratlanul idehoz­
tak engem.

Csupa bolgog embert láttam! magara
körül.Valamennyinek jó kedvelvolt, valemennyi 
élénken, jókedvűen boszógetett, koezintgatott, 
evett, kaczagott.

És minél későbbre járt az 'idő, - an­
nál fesztolenebb lett a kedv, - annal job­
ban egymáshoz simultak a párok, annál jo 
ban bontogatta szárnyait a boldog igény a- 
lenség.

Az a párocska is, a melyik útmutatóm 
volt a boldog emberekhez, már megbirkózott a 
rántott csirkével és a kielégített boldogság 
örömével tekintett egymásra.

Látszott rajtuk, hogy ezek az 
most egy két hétig a mai emlékével fogj 
fölviditani a kedélyüket.

Látszott rajtuk, hogy otthon úgy fogj« 
emlecrotni ezt a vasárnapot, mint a bon-ton 5L . jour-aiet, ahol Z «s..n .k 
egy kohója forradalmat idézett elő az a 
nyok és férjek között.

Csakhogy az a kolió hamis is c ’ 
vagy ha nem volt hamis, hát ketseges,
ki volt-e fizetve. • osen

Az ilyen jour-fix boldogságnak 
ize, nincsen zamata, de van a vasárnapi
tett csirkének. „sszonyka

Éjfélfelé, amikor már a fiatal a to y
türelmotlenkndott, - a férj azt «
h°gy_ Fizetek ! és körülnézett, mintha vám» 

a hatást.

1899. febrti

rálni. Ezzel ki 
nek mindazok 
ménykedések 
kához fűződni 

A Magyt 
mondja:

az uj mi 
liberális és m;
magja a mai 
kik a szabadé 
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rálni. Ezzel kapcsolatban természetesen eles 
nek mindazok a kombinácziók és vérmes re 
ménykedések is, melyek a fúzió kisértö árnyé 
kához fűződnek.

A Magyar Hírlap vezőrezikkében ezeket 
mondja:

az uj miniszterelnök régi ős kipróbólt 
liberális és minden uj alakulatban a többség 
magj# a mai liberális többség lehet csak. A 
kik a szabsdelvüség igazi hívei, csak rajtunk 
áll, hogy a magunk ezemélyevol egyerősjfuuk 
czió energiáját szolgálatába adják a szabad 
elvüeógnek, hogy az 6 soha sem kicsinyeit 
erejükkel kiirthatatlanul rányomjáka többségre 
a liberális bélyeget s a többség révén az or­
szágos politikában is uralkodóul tartsák meg, 
ha ugyan még ma uralkodnak, a szabadelvű 
eszméket.

Ez méltó föladat a legnagyobb becsvágy 
nak is, és talán kötelezettség is azok re 
széről, a kik egy negyedszázadon át egyre 
csak cseckekot írtak a liberalismus számlá­
jára.

Egy lövés után.
Debreczen, febr. 22.

A kávéházak asztalainál ismét a 4-es 
szám kezd dominálni.

Négy szigora arczu úri ember ül egy 
asztal körül. Ezek az urak élet és halál urai 
ezek az urak párbaj-segédek.

Egy-egy végzetes párbaj nem hogy jó­
zanabbá tenné a lovagiasság beteg embereit, 
de mintegy lelkesíti, belelovagolja őket a 
vérontásba, hogy egész világ lássa : milyen, 
szent előttük a becsület s milyen olcsó az 
élei, az élet, mely a leghitványabb filozófiá­
val is tekintve, nem olyan értéktelen va­
lami.

Szóval a párbaj mánia ismét dühöng.
A lapok tele vannak puskapor-szagu 

históriákkal, a »négyek« kávéházi uralma át 
hatja az egész honhazát, a vívótermek kard 
csattogástól, pisztoly-durranástól hangosak, 
egy szegény embernek pedig a tüdőjét tur-

És jött a pinczér. Odahafiatszott hozzám 
amint a férj fölsorolta, hogy mit fizet :

— Egy adag rántot csirke.
— Ötven.
— Négy pohár kőbányai.
— Negyven, az kilonczven.
— Három kenyér
— Az kilenezvenhat.
Egy forintból visszajár négy kr asczár. 

abból két krajczár borravalót kapott a fizető 
pinczér, két krajczárt pedig ott hagyott a férj 
íz asztalo az érhordó pinczérnek.

Az asszonyka félszommel nagyon sandi- 
sott az asztalon hagyott két krajczárra, mi­
alatt az ura rásegítette a felöltőjét. Látszott 
rajta hogy az jár az eszében, hogy az az asz­
talon hagyott két krajczár, meg a fizető pin­
cér két krajezárja épen eleg lett volna reg­
geli mellé kiflire.

Hanem azért boldogan, — mosolyogva 
fűzte karjai az ura karjába, mikor még szo­
rosabban egymáshoz simulva megindultak 
haza.

És mégis ! Hányán vannak a kik föl­
fogni alig képesek, hogy ötvon forintból hogy 
élhet meg egy családos ember.

Olcsó a boldogság csak nem kell drágán 
fizetni.

Erre tanított meg engem az az egyszerű 
ázaspár és én olyan boldog voltam, hogy 

ezt, megtanulhattam.
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kálják a pesti doktorok, hogy egy bolondos 
golyót előkeritsenek.

Egy bolondos golyót, melynek elvégre 
is nem lehetett több esze, mint azoknak, a 
kik a csőbe beleszoritották.

Quousque tandem ? . . Diákkoromból 
visszacseng e klasszikus kérdés.

Hát mit se tehetünk e ragályos kór el­
len, melyet elvben mind elitélünk, kenyér- 
szegéskor mind elősegítünk'? . . .

Elszorul a szivünk erre a kérdésre. Az 
a szegény beteg, ki gyuladt tüdővel kapkod 
a levegő után, uj s ág i r ó.

Nein az fáj annyira, hogy egy újság- 
i r ó, hanem az, hogy épen újságíró a 
legutolsó tragédia hőse.

Újságíró ....
Hivatva van eszmét adni, eszmét szol­

gálni. Felesküdt katonája a haladásnak, el­
szánt ellensége minden előítéletnek. Kezé­
ben az eszme leghatalmasabb fegyvere a 
toll, melyet — ha az igazság vezet — nem 
dezavuálhat ötezer dzsentlimén.

... És ez az újságíró odaáll a pisztoly­
cső elé s rábízza egy nyomorult golyóra, 
hogy találja meg azt az igazságot, melyet 
ezen az utón keresett a középkor minden 
fajtájú istenítélete.

Nem tanács, csak egy kétségbeese tt 
intő-kiáltás ez a czikk. Nem a gyávaságnak 
szószólója, hanem a bátorság fényében süt­
kérező betegség bulletinje, mely az egész 
társadalomra végzetes lehet.

Megírtam.
A világ azért halad, a négy szigorú fér­

fiú csak tárgyal tovább.
Holnap talán halál hirt hoz a táviró 

drótja. Semmi. Nyugodjék békében, a becsű 
let halottja volt.

Sor kerül azután másra is. Lesz szen- 
zácziója a lapoknak, finom étele a közönség 
gourmandjainak.

Igazságot Írtál, holnap már kardot 
nyomnak a kezedbe. Hitványul sértettek 
meg, ráadásul egy kis ólmot is beléd 
lőnek.

Verekedünk nap-után. A kinek nincs 
szerencséje, nyöszöröghet a kórházi ágyon, 
vagy a kapufélfától sem búcsúzva elpakol 
az árnyékvilágra . . .

Quousque tandem'? . . .
Ady Endre.

A nő története.
Több mint 3000 éves történelmi múltjá­

val a nő szerfölött hálás anyagul kínálkozik a 
történetírónak arra, hogy mennél többet fog­
lalkoznak múltjával ás jelenével.

Az ókori népeknél a nő vagy rabszolga 
volt, vagy zsarnoki Csakis a zsidó népnél — 
töltötte be a nő igazi hivatását.

A középkori nő vad, titokzatos, 
alattomos és kegyetlen, részint önfeláldozó és 
szent volt.

Majd a s p a n y o 1 befolyás — hatása 
alatt a nők merev grandozzáva) hosszú uszály­
ban jártak, fostodék magukot és az erős illa­
tokat kedvelték, különösen a máglya illatát, 
ha eretnekeket égettek el rajta.

Később are formácziő hatása 
alatt visszatértek a természetes észjárás és öl­
tözködés korlátái közé és szellemi önállóságra 
törekedtek.

Á reformáczió korát a könnyüvórü
franczia irány váltotta fel.

3

Egész Európában a mélyen kivágott ru­
hák jöttek divatba, az erkölcsi érzés meglazult, 
szerették a mesterkéltet úgy a toalett, mint a 
növelés kérdéseiben.

De jött a — nagy forradalom» 
mely alatt sok kecsesen fésült púderes fe­
jecske hullott le a guillotine csapása 
alatt.

A férfiak, sőt még a gyermokifjak is a 
csatába mentek, sok-sok gyászolta elvérzett 
szeretteit, kik a hazáért áldozták fel é I e- 
tűket.

A nő megtanult tűrni, szenvedni, a ha­
zát szeretni, melyért — mindenét felál­
dozta.

E korban a nő a legnemesebb önfelál­
dozás, de gyakran a legrutabb kegyetlenség 
számos példáit is tanúsította.

Következik, mint történelmi eredmény, a 
modern nő, az apró hibák és apró erények 
az érdekes vegyülóko, moly tulajdonságokat a 
feminizmus névvel szoktak — jelle­
mezni

Amodernnővédés vádol, egye­
temre jár, klubban éjszakázik, vitatkozik, ta­
nulmányoz, kritizál, előszeretettel birálgatja a 
a férfiak gyengeségeit és jogtalanságait ós 
emphazissal szónokol a nő jogairól ós hiva- 
tottságáról.

E közben mindinkább eltávolodik nőies­
ségétől, járatban, beszédben, ruházatban ós 
szokásaiban a férfiakat utánozza s tetteivel 
önkéntelenül azt l’bizonyitja, hogy a nő leg­
főbb rendeltetése nem a nőemanezipáezióban, 
hanem a háziasságban és a gyermeknevelés­
ben rejlik.

Az emanczipált hölgynek itt ellentéte a 
modern „asszonyka“, ki egész életét csipke-, 
selyem , bársony-szalag közt tölti el, ki mit 
sem törődik ugyan a nőkcrdóssel, de férjével 
és gyermekeivel sem túlsókat, hanem annál 
többet avval, hogy a férfiaknak tessék, hogy 
nagyobb izgalmak nélkül jól mulasson, hogy 
szépségét mennél hosszabb ideig — megőriz­
ze stb.

Legvégül hagytuk az i g a z i m o- 
d o r n nőt, a ki női hivatásának betöltésé­
ben és kötelességeinek "teljesítésében találja 
legfőbb örömét.

A ki tanul, olvas, hivatalt vállal, mun­
kálkodik és mindezt azért, hogy mint hű fe­
leség mogoszsza férjével a lótfontartással járó 
küzdelmeket ós vigasza legyen neki a meg­
próbáltatás súlyos napjaiban.

Legfőbb büszkeségét pedig az igazi „fin 
de siécle“ nő abba helyezi, hogy nocsak szép 
és egészséges, de müveit és hasznos honpol­
gárokat és leányokat — nevejjen a há­
za n a k.

Egyről-másról.
Az uj elnök és családja.

Loubot Emilről, a francia köztársaság 
ujonan megválasztott elnökéről és családjáról 
a következő érdekes apróságokat Írják.

L o u b e t felesége egy Picard nevű 
kereskedőnek a leánya, Montélimarból (Dél- 
franeiaországból), a hol a világhírű mézeska­
lácsot csinálják.

A jelenlegi elnöknek három gyermeke 
van: két fia és egy leánya.

A leány, a legidősebb, felesége Loubey- 
ran de Saint-Prix marseillei — törvényszéki 
bírónak

Loubet idősebb fia, Pál, most tette le ki-
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tűnő sikerről az orvosi szigorlatot, a sisebbik. 
Emil még csak hat esztendős.

Az elnök fivére mint nyugalmazott or- 
vos, — visszavonultan és valahol a vidéken. 
Loubet hajdan polgármester volt Montélimar- 
ban, a mely városkától tizenöt kilométernyire 
Mareanneban, (a hol Loubet maga is született) 
él az elnök nyolezvanöt esztendős édes

8 n ^Megható dolgokat beszélnek arról a sze- 
retetről, a melylyel anya és fiú egymást iránt
vannak. . xl „

A mikor Loubet már « szenátus elnöke
volt, egyszer meglátogat« öreg anyját.

Épen a kenyérsütésnél — lepte meg- A 
hogy az öreg asszony megpillantotta, déü táj- 
ezólással rákiáltott:

— Ejnye, Emil, éppen jókor jösz. Gyere, 
segíts csak a kemonezébo tolni a ke- 
n y e r e t.

— Szívesen, kedves anyám, volt Loubet 
válasza.

S a franczia szenátus elnöke levette a 
kabátját és segített édes anyjának kenyeret
sütni. „ , .

Loubet nem barátja a pompának s ezt
hivatalos fogadások és ünnepségek alkalmával 
akárhányszor be is bizonyította.

Osupa egyszerűség és — szerénység az 
egész ember. Szívesen emlékszik vissza arra 
az időre, a mikor mint szerény diák a szená 
tus épületével szemben lakott egy hatodik
emeleti szobácskábán.

Később aztán persze bevonult a fényes 
Luxembourgba, a hol a szentanus 
ülésezik.

Az 1864 ik évbon Loubet es tegnapelőtti 
jelölttársa, Méline, együtt bojtároskodtak egy 
ügyvéd irodájában.

Ma már jólétben él Loubet, vagy egy 
pár apróbb birtoka Montélimarban, vagyona 
mintegy 400-000 frank értékű,

Kitűnő és talpig derék ember, a ki, mint 
élődé, szereti a vadászatot ;és a dohányt és 
pompás egészsége van.

Adósságom czélom leróni,
S im! itt az igéi t vallomás:. .. 1 .1, bm-ihcn nib Ilii ! Ili <vz. igen- T .. ......... , .. * ..
Csak rut önérdek kapcsol önhöz, 
Csak rut önérdek semmi más

Szerkesztő ur 1 Tudja nagyon jól 
S búsulhat rajta eleget :
E lapba a legtöbb esetben 
Én szoktam írni verseket. 
Szerkesztő ur kegyes volt hozzam 
S annál fájóbb a vallomás :
Csak rut önérdek kapcsol Ónhoz, 
Csak rut önérdek, semmi más.

Szerkesztő ur ! Én elmehetnék, 
Itt hagyhatnám Ont könnyedén, 
De idefüz a rut önérdek,
Meg liát miért is menjek én 7.. 
Ha elmegyek, úgy nekem többé 
Verset faragni nem lehet:
Ma napsát) már csak Debreczenben, 
Csak itt olvasnak verseket !

Szerkesztő ur! e vallomással 
Én Önnek régen tartozóm 
Hejh ! mikor első versem írtam,
A perczet hányszor átkozám!
Mert csak poétától eredhet 
Ily hitvány, léha vallomás :
Csak rut önérdek kapcsol Önhöz,
A verselés és semmi más.Adieu Bandi.

— A debreczeni szabadelvű párt in­
téző bizottsága tegnap délután igen népes 
gyűlést tartott N e m e s Kálmán elnökbe 
lyettes elnőklése mellett. A tagok csak 
nem teljes számmal megjelentek. A gyű­
lés egyetlen tárgya az volt, hogy a párt 
magatartása a jelen politikai viszonyok 
között inanifesztáltassék. Erre nézve a 
gyűlés egyhangúlag és nagy lelkesedéssel 
elhatározta, hogy az országgyűlési szabad 
elvüpárt elnökéhez a következő táviratot 
intézi:

Nagy méltóságú br. Podmaniczky brigyes, 
urnák az országos szabadelvüpárt 

elnökének
Budapesten.
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Időjósló*.
K központi meteorologia intézetnek Debreczenbe 

küldött távirati jelentése szerint a következő időjárás
várható. .

— február 22. —
Száraz. — Hóemelkedés. —

Mulatságok.
Február 25. A debreczeni izraelita nő- 

egylet tánczmulatsággal egybekötött »debre­
czeni vásár« jelmezes mulatsága a »Inka«
dísztermében. , . ,,

Február 25. .logasz tanczestely a »Mai - 
yiU< fürdő dísztermében.

Márczius 4. A debreczeni kereskedő 
Írtak tánczestélye a »Bika« dísztermében.

Márczius 4. A Stern féle kefegyár sze- 
mély ze tének tánczvig&l ni a. & »Margit«-! íii do
dísztermében. ................

Márczius 10. A debreczeni újságírók 
műkedvelő előadása a városi színházban, az 
előadás után pedig tánczvigalom a »Bika«
dísztermében. ............ . . . , ,Márczius 15. Az 1848/49-iki honvedek 
tánczvigalma a »Korona« dísztermében.

A debreczeni szabadelvüpárt intéző 
bizottsága kimondja, hogy rendületlenül 
kitart a szabadelvüség eszméi mellett. — 
Ezeknek érvényesítését kívánja és óhajtja 
törvényeinkben s az ország kormányzatá 
bau. Az orsz. szabadelvüpártot ezen el­
vek megvalósítása körül feltétlenül támo- 
gatja s ezen törekvéseivel magát azono­
sítja. Ebből kifolyólag az országos szabad 
elvüpártnak mint ilyennek egységes fenn­
maradását a haza érdekében továbbra is 
kívánatosnak, sőt feltétlenül szükségesnek 
tartja.

Nemes Kálmén **Ärk &ad!re
elnök helyettes. főtitkár,

Levél a szerkesztőhöz.
Szerkesztő ur! egy vallomással 
Én önnek régen tartozom,
S kivételkép e tartozásom
Most egvszer nem csupán »hozom«.

— Márcz. 15 a főiskolában, A főiskolai 
ifjúság nagy fénynyel készül megütni márczius 
idusál. Az Irodalmi Kör szombati gyűlésén 
jiályázstot hirdetnek ogy ünnepi ódára és egy 
omlékbeszédre Az ünnepély programmját ké­
sőbb állítják össze.

— Hírek a főiskolából. A főiskolán javá­
ban folynak a az előadások. A sokáig szűnő 
tolt ifjúsági élet is uj erővel kezdi a második 
félévet. Az Irodalmi „Önképzőkör szombaton 
gyűlést tart, melyen egy újabb h a n g v e r 
sony rendezését beszélik meg. A külön­
böző egyletek vezetői a legerőrebb pmpaqau- 
dát akarják e félévben kifejteni a lég terve­
zett Akadémiai Kör megalkotása érdekében- 
Az ifjúsági élet mozgalmaiban tevékeny részt 
vesz a főiskola legfiatalabb, de legágilisabb

egylete a Főiskolai Zenekör, moly rövid fenn- 
állása daczára nem egy nagy sikerrel dicseked 
hetik. A komoly munkán kívül, a kedélyes 
mulatság iránt is ugyancsak van érzéke az 
ifjúságnak, mint azt a szombaton (25-én) tar­
tandó jogásztánczestélyen 
fényesen fogja bizonyára beigazolni.

— Vidéki husplncz városunkban. A Hat­
van-utczán megnyitott huspiaczun, hova vi­
dékről is szállítható be hús, tegnap tartot­
ták meg a második husvásárt. Sok vidéki 
eladó került, de igen sok behozott húst el 
kellett kobozni romlott voltuk miatt. A Ims- 
felütvizsgálatot egyik vágóhídi állatorvos tel­
jesítette. Ugylátszik, nagyon fetter itt is a 
szigorú vizsgálat.

— jelmezes vásár. A izraelita nőegylet 
választmánya tegnap este ülést tartott, molyén 
elhatároztatott, — hogy az estély f. hó 25 én, 
szombaton tényleg meg fog tartatni s a ren. 
dezósre nézve végleges megállapodásokra ju­
tottak A rendezőség ezúton is felkéri a t. kö­
zönséget, hogy azok, kik jelmezben jelennek 
meg az estélyen, este 9 óra előtt gyülekez-
Z611 ok'

— Koszorúk Berger Vilmos koporsójára.
Mint tegnapi számunkban megírtuk, az egész 
Debreczen részvéte mellett temették el a 
Berger család halottját: Berger Vilmos föld- 
birtokost. Koporsójára nagyon sok koszorú 
érkezett ; többek közt a következő fehrá- 
suak: Utolsó üdvözletül — Sternthal Arthur 
(Budapestről). Felejthetetlen Vilmosunknak 
— Mariska és Jenő. Áldjon meg az Isten — 
\ndor és Margit. Jó barátjának — Dalmv 
László. Barátságom emlékéül — Csicsery 
alezredes. Dem besten Freunde — Milan und 
Eugen. Hü barátomnak — Györfly Aladár.
Az önzetlen barátnak — Rickl Antal. V uchs 
Gyula és neje Budapest. — A koszorúkat 
jótékonyczélra megváltották : tried rumi es 
neje, Fischbein Ignácz és neje, Berger Mór 
és neje 50-50 koronával, Berger kisebbem 
Fanny 20 koronával, Rotth Lipót és neje 10 
koronával, Gyémánt Sámuel és neje 10 ko­
ronával, Glück Venczel és neje 10 koroná­
val, Fürst Ödön és neje 10 koronával, m, 
Kernénv Mór és neje 10 koronával, kaik La­
jos (a nőegvlet elnöknője kezeihez) 10 koto­
rni val, dr. Kola Jánosáé (a nőegylet elnök- 
nője kezeihez) 25 koronával, özvegy 
Henrikné 50 koronával, Meisels V ílmos e 
neje 20 koronával, dr. Fried Adolf es neje 
Budapestről 30 koronával, Braun Miksa es 
neje 10 koronával, Bechert Manó es neje w 
koronával.

— Elgázolt aggastyán. Azt a Szerencset 
len Madarász Sándor nevű nyolezvanhatéves 
aggastyánt, kit, a Gsapó-utcza végén egy ko 
csis vigyázatlan hajtása miatt a székéi e 
gázolt, s ki ennek következtében a kórház­
ban meghalt, tegnap bonczolták fel bi. 
Szentpály és Ur. Iso János orvosok Szalay 
vizsgálóbíró jelenlétében. Az ügy a hu óság 
hoz kerüli s a vigyázatlan kocsis az ügyész­
ség börtönében várja Ítéletét. u -

— „A regimentet áthelyezték . . • • Aj 
helyezték, de - visszahelyezik. A debreczen 
helyőrség létszámában az idei nagy haagy 
korlatok befejezésével fontos változás a, ,
Budapestről vissza rendelik az ott állom'
16. huszárezredet; illetve annak törzse és n 
rom százada foglalja el a most _ épülő, - 
lovassági laktanyát. A 16. huszárezred, ammy 
egyizbe már huzamos ideig volt Debrecz - ^
és e város környékén, — tulajdonkép 
jön, miután e derék magyarezred log y 
Debreczen vidékéről sorozzák. ,

— Őrmester ur ismét megszökött. A mi ^ 
koriban mogomlitettük, hogy a CS(T„,.késére 
beregszászi csendőrség távirati meg ;)an)ly 
a debreczeni pályaudvaron letarlózmtt.k 
Forencz cscndörőrmesiert, ki hivatalé> P t 
okot sikkasztott el. A csendőrök az őrmos ^ 
Beregszászra akarták kísérni, de az a 
sérő csendőrök elől megszökött. Most
1 * 1    11 — V. „ n..t Ä „rv, not őrt
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— Máglyán megsütött munkás. Hajme­
resztő és párját ritkító gyilkosság történt e 
napokban a Szepes-Olaszi határában fekvő 
erdőségekben. A bűntettet csak f. hó 18-án 
fedezték fel s azóta Szepes- és Liptómegve 
lakosságát nagy izgatottságban tartja. A lipj 
tómegyéi Lucskó és Kelemenfalu lakossága 
többnyire erdőtarolással foglalkozik. E két 
község néhány emberét a szepes-olaszi ha­
tárban fekvő erdők letárolásához szerződ­
tette egy ottani fakereskedő. A favágók er­
dei tanyáján e napokban viszály támadt, a 
melynek okozója állítólag Zahradnik András 
lucskii lakos volt, miért is őt a kelemenfal­
viak meg akarták verni. A mint a lucskiiak 
társukat veszélyben látták, segítségére si­
ettek. Erre iszonya vérengzés keletkezett a 
két táborra oszlott munkások között, bal­
tákkal vagdalták egymást, de mert a lucs- 
kaiak jóval kevesebben voltak, amazok által 
szétverettek. — E közben a viszály okozó­
ját Z ah radn i k Andrást a kelemenfal­
viak elfogták s embertelen módon kivégezték, 
kezeit s lábait összekötözték s az égő mág­
lyára dobták. A szerencsétlen kétségbeesett 
kiáltásaira ismét összefutottak a társai s 
egyesült rohammal megtámadták a máglya 
körül állókat, de a szerencsétlen Zahradni- 
kot már későn húzták ki a tüzből, halálra- 
vált s néhány óra múlva kiszenvedett. — A 
rózsahegyi törvényszék sürgősen utasította a 
szepesi csendőrséget, hogy a tizenhét gyil­
kost, a kiknek főkolomposa Zachar János, az 
erdőkben fogdossa össze.

— Goldis József — aradi püspök. A nagy 
szebeni me tropolita-választást ő Felsége meg 
erősítette. Most az aradi püspök választással 
foglalkoznak román egyházi körökben. Ismé­
telten megemlítettük, — hogy erre a fontog 
állásra komoly jelölt Goldis 
J. József nagyváradi püspöki hely­
nők. Ha hitelt adhatunk a Keleti Értesítő 
hírének, úgy Goldis lesz Metianu utódja 
— Az említett hirforás ugyanis megbízható 
forrásból arról értesül, hogy az ujjonnan 
megválasztott metropolita érsek Meti­
anu azon óhajtásának adott kifejezést, hogy 
H a m z s a szemináriumi igazgató, kit az 
egyházi tagok közül számosán — jelöltek az 
aradi püspökségre, az ő oldala mellett mű­
ködjék helynöki minőségben, a miért is püs 
üök-jolöltségét elejtették és előtérbe lép Goi 
dis János országgyűlési képviselő jelöltsége, 
kinek megválasztása e szerint biztosítottnak 
tekinthető.

— V. H. 0. Sz. A vidéki hírlapírók or­
szágos szövetségének igazgatósága f. hó 28- 
án Szegeden igazgatósági ülést tart, melynek 
tárgysorozata a következő :

' 1. A felvételre jelentkező és kilépő ren­
des tagok kérvényeinek elintézése.

2. A tagsági dijaikkal (I hónap óta hát­
ralékos rendes tagok törlése.

3. Előterjesztés a debreczeni helyi vá­
lasztmány elszámolása ügyében. (A telügy. 
biz. javaslatával.)

4. Segélykérések elintézése.
5. A Szövetség 1898. évi zárszámadásai­

nak előterjesztése.
6. Az elnökség jelentései.
7. Indítványok. r
Az ülés napján a szegedi városi szín­

házban a Szövetség javára fényes elő­
adás lesz. r , 00

— Bűnügyi végtárgyalások. 1899. febr. _o 
csütörtöki! Takács Sándor s társa ellen, zsa­
rolás Moskovitz Béla ellen, zsaiolásért, febr. 
24 én pénteken Boros János s társa ellen, lo­
pásért, Kerezsi Bernát ellen, k. t. sértésért, 
Szathmáry Gábor ellen, lopásért Soós Bálint­
ié ellen, megvesztegetés Vámosi István ellen,
dsszbüntetés.

— Megő ült gyilkos. A múlt óv ősién 
történt Araradon, hogy Kormányos Sándor 
napszámon agyonütötte a feleségét. — Mikor 
már vonaglam látta a szerencsétlen asszonyt 
egy éles borotvával keresztül metszette a nya 
kát, melybe az asszony belehalt. A vizsgálat 
során kitűnt, hogy Kormányos nem normális 
állapotú Megfigyelés alá vették, melynek vé­
gezetével az orvosok őrültneknek nyilvání­
tottak. A miniszter ma érkezett leiratában en 
gedélyezte Kormányom Sándornak a lipótme- 
zoi országos tébolydába való felvételét mely 
nők következtében a szegény napszámost pár­
nap múlva elszállítják Aradról a Lipót- 
tnezőre.

— Az ujszentann d zendülés. Nvugalom 
vonult be a vérengző Ujszentannára. Békések, 
jámborak már a polgárok, mint egyébkor. — 
Egyéb kívánságuk sincs, mint a rendes kerék 
vágásba jutni. Ehhez főkelléknek tartják a 
katonaságtól való megszabadulást s ez irány • 
bao folyamodtak is a minisztériumhoz, el pa­
naszolván. hogy milyen rengeteg kiadással 
terheli meg a katonaság a községi vagyont. 
Mint az A. H. értesül a folyamodvány nem 
marad pusztába kiáltott szó és még Ujszent- 
annán állomásozóegyszáz ad 
katonaság e hét folyamán hazatér. — 
Aradmegye alispánt hivatala a katonaság visz 
szarendelése folytáv a csendőrőrs megerősítést 
kérte, minthogy azonban Ujszcntannán 8 cuin- 
dör van, ami untig elég. alig hihető, hogy a 
létszámot megerősítsék. Dr. Barabás Béla or­
szágos képviso ő a vádlottak nagyrészbeni jogi 
képviselője szombaton künjárt Ujsz-mtauuán 
a hol a nagyvendéglőben adott klienseinek 
találkát, hogy meghatalmazásainak átvehesse. 
De a találka egy kis kellemetlenséggel is 
járt, amennyibenagy ülőke z és 
el van tiltva. S így a csondőrség neszéi vette 
a vádlottak gyülekezésének s nyomban ott 
termetteb s a vádlottakat haza zavarták. Dr. 
Barabásnak csak nehezen sikerült a vádlót tak 
felhatalmazását átvenni, a kik közül mint­
egy huszonhatan bízták meg vé­
delemmel,

— Az influenza ellen. Sok mindent aján­
lottak már orvosok és laikusok a veszedelmes 
orosz nátha ellen, de mindeddig — csak az a 
régi igazság bizonyult be, hogy nátha ellen 
nincs orvosság. E miatt némi kétkedéssel fo­
gadjuk egy meeklenburgi szaklap legújabb 
javaslatát, a melyben az almathedt ajánlja, 
mint csalhatatlan gyógyszert köhögés és in­
fluenza ellen Az almát bele kell aprítani egy 
csészébe, vizet önteni rá, felforralni és kész a 
gyógyító erejű thoa. Bármely időtájt meg le­
het inni, nincs a napnak semmiféle órájához 
kötve. A kinek nagy a láza. annak legezéisze- 
rübb minden félórában meginni egy csésze 
almatheát. — Elvégre is, ,ha már az ember 
annyi mindent vógigpróbál sikertelonü, akkor 
ezzel is tehet egy kísérletet.

— a „Bikur-Chólim“ debreczeni beteg- 
segélyező egylet f. hó 20 án tartott ülésén a 
tisztviselő jelölés a következőleg történt: El­
nök jelöltek : Rosenberg József és Csengeri 
Imre ; alelnők jelöltek : ifj. Fülöp Ignácz és 
Csengeri Imre ; pénztáros jelöltek : Rosenberg 
Simon és Glück Adolf: ellenőr jelöltek : Sch­
wärzt Fülöp és Glüch Adolf; betogfelügyelő- 
mlöltek : Braun Herman, Goldberger Dávid, 
Welstein Éliás, Knüpfer Simon, Gluck, Iler 
man fakoreskedő és Geiger József orvos je- 
löltek : Dr. Kenyeres Elek és Dr. Rózsa Mór. 
A választó közgyűlés f. hó 26-án d. u 2 óra­
kor az izr. iskola tanácstermében fog meg­
tartatni.

— Köszönetnyilvánítás. A folyó hó hó
18-án megtartott nyomdász bálon felülfizettek: 
Mihalovits Jenő, Szikszay Gyula 5—5 fr' 
Hoffmann Sándor, Komlóssy Dezső, Első Ma­
gyar Betűöntődé r tars. (Budapest), Doszpoly 
János kereskedő, Nikházy Dániel, Szabó Fo- 
rencz (H -Böszörmény) 2-—2 frt, Komlóssy 
Arthur 1 fit. 50 kr. Somos Árpád, Karai 
Sándor, Adler Henrik, Donogán István, Sehaif 
János, Molnár Károly, S. Szabó József, Ne­
meth András, Komlóssy Miklós Mayer Jenő 
timber Lajos, ifj. Gyürky Sándor 1—1 frt. 
Széchenyi Is-ánné, Érdélyi Ferenez 50—50 
kr. — Mindnyájuknak hálás köszönetét mond 
— a rendezőség.

8/inház.

MŰSOR.

Szerdán, febr. 22-én : A baba; Ope­
rette.

Csütörtökön, febr. 23-án : Az eleven 
ördög; Operette.

Pénteken, febr. 24-én, újdonságul elő­
ször : Aeneas papa; vígjáték.

Szombaton, febr. 25-én ugyanaz.
Vasárnap, febr. 26-án, délután 3 órakor: 

Aranylakodalo m ; este 7 7, órakor : 
Gyurkovics lányok.

A gésák.
A fekete tábla azt jelezte a tegnapi szín­

házi közönségnek, hogy M e z e y rekedt s 
a közönség elnézését kéri.

Rövid egymásutánban második eset, hogy 
egy szereplő rekedtsége az egész előadást 
tönkre tette. Ajánljuk a vezetőségnek, hogy 
észszerűbben intézkedjék s idoje_korán m is 
darabot tűzzön ki s ne utazzék folyton a kö­
zönség „szives elnézésere “

Ettől az incidenstől is eltekintve, az elő­
adás zavaros, gyenge voh. Mintha a szerep­
lők. unták volna már a dohot.

Az est hőse egyébiránt F-nivéri volt. ki­
nek S mari márkija páratlan alakítás. - 
Akárhogy keressük a dicsérő kifejezéseket, 
csak a réri dicsérethez kell folyamodunk : 
Fenyéri egyszerűen óriá­
si volt.

Mellette S z i k 1 a y ért el nagy sikert 
különösen szellemes kupiéival.

Egyéb feljegyezni valónk nincs. — Dt 
mégis, — Szabó Irma egy csokrot 
kapott . . .

Az örök élvezetek városa.
Páris, febr. 22.

A Place de la Goncorde-tól, a világ e 
legfelségesebb terétől ki a diadalívig és on­
nan a boulogni erdőig délutánonkint pezsg 
az élet. — A gyönyörű tavaszi napfényben 
egymást érik a nagyvilág és fél világ hölgye­
inek a fogatai és közbe közbe erős prüsz- 
köléssel száguld egy automobil — amint 
Parisban mondják : »autó».

E tavaszi napfénynek ragyogása ara­
nyozza be ezt a mozgalmas képet és, úgy 
látszik, ide nem hatol el az az átkozott po­
litikai viszály, mely két részre osztotta Frau - 
cziaországol; itt nem beszélnek a Dreyfus 
ügyről, amelyet különben egyszerűen »az 
affaire»-nek neveznek.

Úgy látszik, itt senki sein törődik az­
zal, vájjon a semmitőszék egyesített tanácsa 
itél-e a revízió telett, vagy csak az egyik 
osztálya; itt mintha mindenki eltelejtené a 
politikát, élvezi önfeledt, édes gyönyörűség­
gel a tavaszt, amely itt olyan máin őri tón 
szép . . .

De ah ! nőin lehet megszabadulni ettől 
a lidércz nyomástól!
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A Dreyfos-tigy. az örökös, solia réget 
*em érő affaire eljön ide is ebbe a tündér 
világba s szétfoszlatja azt a mámort, azt az 
álmot, melyet ránk hoz a tavaszi szellő, 
ibolyaillat és szép asszonyok mosolya. A 
gyalogjáró mellett áll egy kocsi és amint a 
Kocsis kezébe veszi az ostort és indulni 
akar. rá kiált a lovára: Hé! Zola! .

És egyszerre megint ránk nehezedik az 
affaire, a soha véget nem érő, komoi, vi­
gasztalan szürkeségével. És egy vágya, kí­
vánsága van Francziaországban minden be­
csületes embernek : fmissons en ! . . . vé­
gezzünk vele ! . . .

Mert ha sokáig tart még ez a gyászos 
affaire, akkor tönkreteszi a gloire szomorú 
nézetét. . . íme, még a kocsisok is politi­
zálnak ! És — csodálatos — valamennyien 
anti-dreyfusisták, valamenyien esküsznek a 
Rocsefort és Drumont hazugságaira,, vala­
mennyien szentül meg vannak győződve 
arról, hogy Clémenceaut, Jaurést és a reví­
zió többi hősét óriási pénzzel megvették a 
németek vagy a zsidók.

Hiszen mindenki emlékszik még arra a 
hires csókra, nmelyet Rochefort kapott a 
kocsisától, a Zola-pör tárgyalása alkalmával.
És a kocsi-állomásokon egymással váltakoz­
nak, élénken gesztikulálva, a titkos dossier- 
ről, a semmitőszékről, — amint hogy tulaj­
donképen mindenütt és mindég csak erről 
beszélnek.

Hiába jelentik ki minden társaságban : 
tilos az affairről beszélni, a vége az, hogy 
összevesznek azon, igazságosak voltak-e a 
semmitőszék bírái vagy részrehajlók, ideális 
jellem-e Quesnay de Reaurepaire, vagy gaz­
ember !

A színház az egyedüli hely, ahová nem 
jut el az affaire. Utóbbi időben ugyan a bö- 
napartisták még a színházban is rendeztek 
egy kis tüntetést, de a francziák általában 
zavartalanul akarnak mulatni, gyönyörködni 
a színházban és száműzik a politikát.

A legvadabb antiszemita és legtüzesebb 
antiklerikális békében megférnek egymás 
mellett a nézőtéren és megható módon 
egyetértenek például abban, hogy Sarah 
Bernhardt, az isteni Sarah, legnagyobb mű­
vésznője a világnak.

Sarah Bernhardt! Mennyi diadal fűző­
dik ehhez a névhez és micsoda jogos remé­
nyekkel kezdheti meg működését, az a szín­
ház, mely az ő nevét viseli.

Thealra-Sarah Bernhardt! Ott ragyog 
villamos fényben esténként ez a büszke fel 
írás annak a színháznak a homlokzatán, 
melynek eddig Thnatre de la Jtepublipue 
volt a neve. Az ő neve a programmja en­
nek a színháznak, az ő lelke ennek a szín­
háznak a lelke, ez a színház ő általa, ő ben­
ne, ő érte van.

Fs Sarah Bernhardt nagyobb most, mint 
volt valaha. Hogy ötvennégy éves1?! Ki 
volna elég ostoba erre gondolni, mikor látja 
példáid a Gauthier Margit szerepében bájos 
nak, elragadönak, az ő kimondhatatlanul 
igéző mosolyával az ajkán : ha hallja az ő 
csodálatosan édes, lágy hangját, melyről bi­
zony elhisszük, hogy mint Medea könnyen 
visszahódítja Jasont. . .

olyan csodálatosan szép, olyan felsé­
gesen nagv ez az asszony I Es érthető a 
C,abide Me tides mondása, oki rajongva fol- 
kiáll ' Sarah I Reine ! . . , Déésse 1 . . . Sa-
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De ő róla Írni nem lehet, őt látni kell 1, 
És ha láttuk, akkor megértjük a francziák 
büszke mondását: Sem előtte nem volt, 
sem utánna nem lesz hozzá hasonló nagy 
művésznő ! . . .

Biró Lajos.

C8A UNOK.

ft becsületért.
— Elbeszélés. —

Irta : Grósz Gizella.
(Folyt, és vége.)

Egész nap munkában volt és csuk ott­
hont, puha fészket keresett, a melyben jókedvű 
dalos asszony várja ölelő karokkal, mikor a 
hatalmas Negoj hóval borított csúcsa bele- 
nyu ik az alkonyba s az orma mellett alana- 
nyatló nap tüzes sugara csöndes esténkint piros 
sávot von az ég aljára.

Épp ilyen is volt az életük.
Egész héten kitartó szorgalommal dol­

goztak.
Az asszony is, ki szinten a gyárba ke­

rült, a már kész árukat több társnőjével együtt 
szalmába kötötte.

Ha nem esurrant hát csöppent. Szom­
batra mégis volt mákkal hintott ionott kalács 
és hús.

Néha még péntek estére felséges, édes 
husu pisztráng is, a mi bőven tanyázott a Ha 
vasok kristály vizű ereiben.

A dolog ki nem fogyott a Regina ke­
zéből

Korán reggel kelt, kitakarította a há- i 
zat, elkészítette a déli ebédet is, — s oda 
tette a meleg kemenezébe, — hogy ki ne 
hüljön.

Azután a gyárban a törékeny áruk kö­
pönyegének, a szalma sárga pántjait hajto­
gatta s a dal, hol tüzes szuvu magyar nóták, 
hol mélabus oláh melódiák, — miket |a Nog- 
jón tanyázó kecskepásztorok tilinkója hor­
dott te a Porumbáki völgybe, csattogott dalos 
ajkain.

Aztán, mikor az Isten megakarta ju­
talmazni szerelmüket "s minden Lapró holmi 
készen volt, hogy befogadja azt az újonnan 
érkezőt, beteg lett Regina.

Az a c-öppnyi teremtés idő előtt kopog­
tatott be.

Hiába nem mondták neki, hogy „sza­
bad“ — ő mégis csak jött. — Nem kér­
dezte.

De. hogy olyan ridegen fogadták, csupa 
szomorú arezok, megharagudott, s elment an­
gyal társaihoz.

De a fiatal asszony nem gyógyult meg. 
— Telt idomai nagyon olfonyadtak, kiszá­
radtuk.

Rózsás aveza elveszhetett a fiatalság 
szép üde színét; csupa szánalom volt reá 
nézni.

S ott feküdt naphosszakon az ágyban, 
.csak a kis buga ügyeit reá, mert mindenki 
(munkába volt.

Látogatók is csak szombaton tértek be 
hozzá; máskor a kenyér után kell fut 
kötni.

Grün Dávidnak pedig gyógyszerre és dók 
torra is kellett keresnie.

Nehezen váltak mog egymástól de min 
dón ki javasolta, hogy menjen be a fogarasi 
kórházba, ott rendes ápolás mellett biztosan 
meggyógyul. Ideje lenne már annyi esztendő 
után.

Már 18 hónapja nézte a gót-ivos abla 
kon beszűrődő nap fényét, mely ott czirkált 
keskeny sugárban a paplana vásznán, s ki 
száradt ujjam, a mint az végig nyúlt a lope 
dőn s hallgatta a kis Olt vizének a moraj­
lását.

Már azt som tudja hány szombatot olva 
sott azóta, a mely után virradó vasárnapon.

1899. február 22

munkaszünot napjain maradt ki az ura láto­
gatása.

Emésztette a bu, remény már nem gyuj- 
tott fényt bánattól sötét napj ába. Berta nő 
rór megkérdezte :

— Ne üzenjek valamelyik ismerőssel a 
férje után ?

— Hogy áldja meg a Terem 6, üzenjen 
utána, hogy s essen 1

Siesren, a mig van ereje, hogy megát­
kozza haldokló ágyán, hogy be nem tudta 
várni, mig a négy szál deszkába zárják, hogy 
átkai a tőid röge alul fel ne káltsanak hozzá:

! „íme ez az örök hűség fogadalma á ez relém 
mindenható esküje ?"

1 Igen, csak annyi erőt akar még, hogy 
megátkozza őt.

De ime, itt van ő. Eljött. A siegrny 
Qrünné cserepes ajkain nem bírnak utat örni 
a szavak csak nézn, néz i a férje arczát sze 
retettel, a mint a szánalommal hajlik föléje, 
vigasztalja és mosolyog hozzá, a mint a síró 
gyermekeket csititgatják.

Azok az átkok, melyek füleimben z ong- 
tak álmatlan éjjeleken, hogy a perczeit fel­
dúlja vele, elröppentek messza-messze tőle. 
Megnyugvás tért a mardosó fájdalom he­
lyébe.

A mint annak a nőnek hallja h nevét, 
a ki az ő jogaiba lépett, száraz szemeiből égő 
könycsepp gördül alá redős arczan, mig így 
nedves foltban szót nem málik a paplan 
szóién.

Eltörpül a fájdalom, féltékenység, csak 
azt érzi, hogy meg kell hogy mentse a húga 
becsületét, a kit a haldokló anya bízott agond 
jaira.

Mikor elbúcsúzik a férje, újból a lelkére 
köti, el no feledje a rabbival meghatni a get- 
(váló) levelet, S hozza el mielőbb. Oh ! ezzel 
tartozik az anyjanak, a kivel nem sokára ta­
lálkozni fog.

! Kár volt olyan nagyon siedetni a geltet 
mert a szegény Qrünna végórái úgy is köze 
ledtek.

j Rohamosan hanyatlott a még meglevő 
' erője, folytonos agóniában feküdt. És a mikor 
i újra belepett a férje visszanyerte az eszmsde- 
j tét s ismét sürgette a geltet.

Az elhalt szerelem nyomában igaz rész­
ivét kelt a férjé kebelében, a kihalasztani pró 
I hálta a válást.

— Majd máskor, meg ne, későbben 
— kérlelte a feleségét, hisz látta, hogy az 
Isten keze úgy is nemsokára elválasztja 
őket.

— Nem, nem ! kiáltotta a nő végső ereje 
fellobbanását.

— Most hamar, hogy ne kelljen a gyász 
30 napját megvárnotok Az egybekeléssel sí 
ecsetek, mert nem tudok anyámmal találkozni 
És eszméletlenül hanyatlott vissza a párnára 
mig ujjai görcsösen szorították azt a papírt- 
melyei a legnagyobb áldozatot hozta a húg-- 
becsületének a megmentésére,

Szerkesztői posta.
S. K. Nagyon köszönjük. A fordítás be 

vált és közöljük. A legjobb s a mi fő mun­
kás, várjuk. Dijjazni fogjuk

A G. Az influenza ellen sok mindente­
lét ajánlanak. A legegyszerűbbet és leghatá­
sosabb lapunk mai számának újdonság! rova­
tába kö-öljük.

D. P. Sajnos, a vers közőlhetetlen.
K. B. Hetvenöt esztendősnek tették meg 

szombati születésnapjafalkalmábót .lókai M'11 
A nagy poéta ebben nőin hajlandó megnyu­
godni s megczáfolja a hirt, mert ö csak mos 
lett 74 esztendős. 1825-ben született

T B. A társadalmi illemszabályok mg" 
ügyesebb kézikönyve a N e rn i 1 1 i L H
mely kapható minden könyvkereskedésben.

Szépség. Az arezbör tisztántartására te*' 
jesen elegendő, mondja orvosi munkatársunk, 
ha naponta szappanos, langyos vízzel jól meg­
mossák. Legjobbak, mert a bőrre semmi ki- 
ros hatással nincsenek, az angol szappanos, 
ilyen például a barna windsor-szappan. Holm 
kenőcsöknek, krémeknek s igy a kérdező
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krémnek m hosszabb időn át való használata 
sohasem ajánlatos meri ezek mindnyáian idő 
vei rontják a toin-et, amennyiben mitesszerek 
és vimmerlik keletkezésére szolgáltatnak al­
kalmat.

Közgazdaság.
Útmutatás a szőlő művelésre.

A szőlőmivelők részéve a földmivelési 
miniszter egy pompásan összeállított füzet­
ben dolgoztatta fel népszerűén és könnyen 
érthetően azt a nagy anyagot, amelyet min­
den borgazdának ismernie kell, ha rác/ion á- 
lisan akar gazdálkodni.

Ez a mii ma egy vaskos kötetben hagy­
ta el a sajtót. Útmutatás a szőlőmivelésre 
különös tekintettel a filokszera által elpusz­
tított szőlők felújításának előmozdításáról 
szóló 1896, V. törvényczikk végrehajtására» 
cziinen.

A miniszter czélja ezzel a kiváló gond­
dal és nagy szakismerettel szerkesztett ké­
zikönyvvel nyilvánvalóan az, hogy a szőlő 
művelés és különösen az elpusztult szőlők 
helverállitására nélkülözhetetlen gyakorlati 
szakismereteket terjessze. Nem is hiányzik 
ebben a műben semmi, amit a szőlősgazdá­
nak tudnia kell s amit szóval nem lehet oly 
könnyen megérteni, ott ábráit és kitünően 
sikerült illusztrácziók adnak útbaigazítást.

A könyv ugyanis 148 ábrát és 262 raj­
zot tartalmaz. Darányi földmivelési miniszter 
midiién tekintetben büszke lehet e kiadvá­
nyára, amelyért az egész országnak és min­
den gazdaembernek a hálájára számíthat. — 
Jellemzésül ide igtatjuk a miniszter elősza­
vának befejező sorait:

»A jelen »Útmutatás»-! azzal az óhaj­
tással bocsátom a közönség rendelkezésére, 
hogy annak a szőlőbirtokosok minél számo­
sabban hasznát vegyék s alkalmazásának 
eredményét minél gazdagabb szüretekben 
tapasztalják. Bizalommal fordulok különösen 
a lelkészekhez s a taniti khoz, mint akiknek 
leginkább van alkalmuk a népre hatni s azt 
hasznos munkára vezérelni, hogy a jelen 
»Útmutatás» nyomán a közvetlenség utján 
világosítsák fel a kisgazdákat a szőlőmive 
lésnél szükséges eljárásról.

Bárki is, aki szőlőjét helyesen újítja 
meg es miveli. ugnszintén azok is, akik a 
népet, e tekintetben helyes tanácsokkal lát­
ják el, mindannyian munkatársaim és köz­
reműködnek annak a nagy nemzed munká­
nak teljesítésénél, hogy hazánk szőlőmive- 
lése virágzóbb, szőlőhegyeinek lakossága 
elégedettebb és jobb sorsban legyen, mint 
valaha volt.

Darányi Ignácz 
földmivelésügyi miniszter.

A müvet a »Pallas» részvénytársaság 
állította ki díszesen és azzal a szabatosság­
gal, amely e társaság kiadványait mindig 
jellemezte. Ára 1 korona. Lelkészeknek és 
Itanítóknak, akik ez iránt egyszerit levélben 
jvagy akár levelező lapon a földmivelésügyi 
Imagyar királyi minisztérium szőlészeti osz­
tályához fordulnak, a füzet ingyen kill - 
idelik meg.

ItuilHpeMti gabonatőzsde.
I — Weisz József uudapesti terménybizom4nyi ezég je­

lentése.—
Deoreczen. február 22.

Készáru változatlan
Okt. búza.................. —.---------- .

Táv. búza . . „
Táv. rozs . . .
Tavaszi zab . . 
Májusi tengeri 1899 
Julius tengeri . . 
aug.—szép. tengeri

9.78-79. 
7.85-86. 
5.80 - 82. 

4.65—66.

Kőbányai sertéspiacz. február 20. Magyar
sőrendü : öreg nabóz (paronkint 400 kgron 
felüli 96—461/, kr. Közép (páronkint 300—049 
klg. súlyban) 46'/,—47 kr. Fiatal nehéz (pa­
ronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 49 — 
491 kig./„J Fiatal közég (páronkint 251—320 
klg.) 48l/s—49 krig. Fiatal könnyű (páronkint 
250 klgrig terjedő sulvba. 48—49 kr. Szerbia? 
Nehéz (páronkint 260 kg. felüli súlyban) 4 
01%—48 kraiezárig, közép (páronkint 240 —260 
kilogramm — súlyban) 47—47Va krájczárig 
Könnt'. (páronkint 240 kilogr.-ig terjedő súly 
ban) 45—46 krajczárig.

Sertéslétszám : 1899. évi febuár 20-ód. nap­
ján volt készlet 29101 darab. 1899. febr. 9 ón 
napján felhajtatott 371 darab. 1899. febr. 9-én 
napján elszállittatott 769 drb 1899. febr. 9-án 
napján maradt készletben 28709 darab. — A 
hízott sertés üzletiráuyzata csendes.

Budapesti sertés konzumvásár. A ferencz- 
varosi petróleum-rakodónál levő székes fő á- 
rosi sertóskonzumvásár árjegyzése január 31 
én. Készlet 240 drb. Érkezett 1385 drb. rez 
szes lelhajtás 1625 darab, elszállittatott buda­
pesti fogyasztásra 1328 darab, eladatlanul — 
visszamaradt 297 darab. — Napi árak: 120— 
180 klgr súlyban 44—46 krig. 220— 280 klar- 

I súlyban 45— 47 krig, 320—380 kg sulvbm 46 
—48 krig Öreg nehéz 46—47 krig. Malaczok 
87—40 krig. A vásár hangulata élénk vök.

Megjelenik tizenkét 
kötetben

famentes, tehát soha meg 
nem sárguló papíron.

Egy-egy kötet ára
rendkívül díszes félbör- 
kíitésben, börháttal és 

vászontáblával

8 fs*t.
Minden négy hóban egy-egy 

kötet jelenik meg.

Megjelenik füzetes 
kiadásban is

240 füzetben.
Több füzet semmikép iwm lösz.

Heten kint egy füzet fog 
közrebocsáttatni.

Egy-egy füzet ára
30 kr.

A füzetes kiadáshoz díszes be­
kötési táblák száll itatnak.

fi fíagy Képes Világtörténet megszerezhető:
&) Füzetes kiadásban hetenkinti 30 kros füzetekben 

minden rendes hazai könyvárusnál, 

b) Kötetes kiadásban 12 kötetben, 8 frtjáva)
a) kötetcnkinti utánvéttel bérmentve,
b) havi 1 frt 50 kros részletfizetésre.

*
A rendelitek i helyi klnyvkeretkedéthez vegy alélirt kiadókhoz litézeidík,

•X*
Tájékoztató képes prospektust

vagy
mutatvány füzetet

ingyen ess bérmcntve
küld a mű kiadóhivatala,

Budapest, Vili., Üllői-ut 18. szám.

Képes diszmü fi müveit közönség számára.
ÁLDÁSSY ANTAL, B0R0VSZKY SAMU, FOGARASSY ALBERT, GERÉB JÓZSEF, 

GOLDZIHER IGNÁCZ, GYOMLAY GYULA, MIKA SÁNDOR
közreműködésével szerkeszti

MARCZALI HENRIK
Mintegy 2500 szövegképpel, 500 mümelléklettel, 60 színes mülappal 

50 történeti térképpel, 8500 szövegoldallal.

oro\

i A
fi Jfagy Képes Világtörténet czélja.

Jelen mankóval az első nagy világtörténeti mü jelenik meg magyar nyelven. 
Tervében, czéljában, eszközeiben, alakjában és terjedelmében egyaránt n 

lentűs ez a vállalkozás. ..... ..
A magyar tudomány nyújtja a magyar Közönségnek az elet könyvé,, « világtörténetet.
Nemzeti művelődésünkre nézve fontos mozzanat ez.
Egy régi hiány pótlása, egy régi szükség kielégítése, egy régi kötelesség teljesítése.

fi jfagy Képes Világtörténet illusztrációi.
A Nagy Képes Világtörténet összes illusztrácziói kizárólag egykorú vagy korhű ábrázola­

tok lesznek Képes mellékletei, történeti térképei, u szöveg közé nyomott rajzokkal és 
irásinásolatokkal a Világtörténet egy olyan kicsinyített históriai múzeumot nyújtanak az előfizető­
nek a minőt a maga valójában lehetetlen beszerezni. Ezek a nagy európai múzeumokból, 
családi és nyilvános könyvtárakból és levéltárakból, építészeti műremekekről egybegyüjtőtt 
legnagyobb műszaki tökéletességgel reprodukált illusztrácziók rendkívül emelik a mű becsét, 
az egésznek művészi értéket adnak. ______

Ez a tizenkét kötet a legfényesebb magyar könyvek közé tartozik.
Ez a tizenkét hatalmas könyv arra való, hogy nemzetünk minden műveltjének tonlttyn ; 

barátja, tanácsadója, minden úri háznak ékessége legyen.
A mű kiadására egyesült két könyvkiadó intézet bizalommal ajánlja, tehát nagy, 

magyar vállalatit a nagy magyar közönségnek.

fíévai Testvérek
irodalmi intézet részvénytársaság.

Franklin Társulat
magyai irodalmi intézet és könyvnyomda.

frt)

Előfizető gyűjtők aztveakedjenek a kiadóhivatalhoz fordulni.



Zene-estélyek.
Az Angol Királyné“ kávéházában—Páva 

j n eate’MiiKyari Ttustvérek. Csütörtök Ivalte- fek este K Karoly. Vasarnap fe |zene- 
Rácz és Magyari-Testvérek tartanak Ked
estolyt irany-bika“ kávébázban heten kint 
kétezer zene-eetély tartatik : Hétfőn Baez Ka­
roly, Szerdán Magyari-Testvérek.

Bérkocsik díjszabályzata.
Két Egy

lovai lova I

I. Napszámra
Égés, napra, reggeli 7 órától esti 9 <*ál* 
Fél napra, reggeli 6 Órától d. a. t-ig, vagy 

d. a. 1-tól esti 9 óráig . . • • •
II. Óraszámra.

Fél órára ............................................................
órára...........................................................

Egy égés, órára .... ......................
Minden követke,6 órára • • • ■
A, utolsó órán tol félórára v. kevesebb időre

III. Egrié járatokért
Megállapodás és Tissisraenet nélkül a város 

•orompóin belül
,r. Meghatározótt járatok. 

Temetéseknél (valiáskttlönbség nélkül), k» 
s végtis,tes»eg a templomban történik, 

a temető be és vissza . . • • •.
A bástól j enesen a temetőbe ki ósviesa* 
A ssinhá oh menet . . -
A ssinn.íból jövet . ■ ■ *
bárra j y vasúti indóhá, vagy raktárból n«P 
pal enet vagy jövet kési táskávs)

A'1 kocsis mell? elbelyesétt minden darab 
máiba után külön 10 hajcsár dij jár 

A korcsolyázó, vagy csónakázó tóhoz, 
czukorgyór, légszeszgyár, kertészeti egylet 
es gőzmalomhoz menet vagy jövet . 

menet és visszajővet egy órai várakozással 
A nagyerdői ftirdöháshos, polgári vagy 

katonai lövöldéhes menet vagy jövet . .
menet és jövet egy órai várahosásssi 
minden követkeső érára .... ■ .
Külső barom- és lóváeártérr« cd» és visí­
tsa egy órai várfckosással

minden követkeső órái*..........................
Katonai laktanyához és katonai kórházhoz 

tni-ret vagy jövet . 
nmet és visszajővet 1 órai áiskosással 

minőén további órára. ,..........................
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Eladó háztelisek
a Hadházi-utón épülő lovaskaszárnyá­
val szemben levő Patay-féle telken

házhelyek
olcsón és igen előnyős feltételek mellett

Bővebb felvilágosítás nyerhető 
Dr. Fejér Ferencz ügyvéd irodájá­
ban Piacz utcza 43, és Katz Lajos 
borkereskedőnél Piacz-utcza 55 sz.

Pályázati hirdetmény!
A debreczeni m. kir. gazdasági

tanintézett pallagi gazdaságában az 
1899-iki év április hó elsején meg­
üresedő élelmező! vállalatra.

A szerződés feltételeiről a deb­
reczeni m. kir. gazdasági taninti zvt 
igazgatósága nyújt bővebb felvilágo­
sítást minden nap d. e. 10 —12-ig.

A bélyeggel felszerelt pályázott 
ajánlatok 1899. év február hó 22-ig 
alulírott igazgatósághoz benyújtandók.

A debreczeni m. kir gazdasági 
tanintézet igazgatósága.

PSERHOFER J. vórtisztitó labdacsai.
. . ™,i. ntóbbi revet leijei joggal megérdemlik, mivel cs-kugyau

ezelőtt általános Inlxlnmok neve »ist . » 3 hatásukat eiemereien be nem bizonyították volna.
■”« ""..i i;«.,.f, ..»v -■ “ .„„„a™,, „„.«...ki.

Évtizedek óia ezen abdaitck Számtalan orvos által ezen hbdaesok háziszerül
ezen kitűnő háziszeil'ól ki azlei nem 'Olna ,_ek rom emésztésből és székrekedésből erednek ;
a áuitatnak éa ajanltattrk minden oly Ujoknao J béltétlenaóg s baionló I etogségeknél Vértisztitó 
mint epe-zavaiok, máj. ajol, kóin a '^r1tolu “ k ;éreItLn»a(g a az abból eredő bajoknál is : Így aápkórnál, 
tulajdonságuknál ingva kitűnő háténál van * éniaRllt6 labdacsok oly könnyen hatnak, hogy a legcse- 
idegesaégb. 1 f»írniazó n-jfijá-oknál *tb. Kt {* még » leggyengébb egyének, de még gyermekek 
keltebb lájdalmnkai um eko.-a»Aluli is minden aggodalom nélkül öve P„tb.f«r J -féle, «* .»rany birodalmi almához“

Ezen veitisziitó labdacsok íB” , frJ1H8e |5. 8*. a. kéizittetnek valódi ndnőségben 
fzimzelt Kyögyezertárban, Beceben ns Egy ciomag, melyben 6 doboz tartalmaztunk,
s ,gy 15 iz.m labdacsot tartalmazó doboa ára il »kUldeaael együtt; 1 csomag 1 frt 5 kr.
1 fit 6 krba kerül ; Az összeg O'PO'es beküldé,énét nem k 6 c,om,g 5 ír. 20 kr., s b

2 csomag 2 itt 80 kr., 8 cm mag 8 f t 86 kr., 4 csonag
«komag 9 irt 20 krba kerül l«v,tkeytében ezen labdacsok a legkülönfélébb nevek és ala

NB. Nagy elierjedetUégük kö e ^téb^ Pserhofer J.-fele vértisztitó labdacsokat
kok alatt ntánoztatnak : ennek köve - mezeknek használati utasítása a Pserhofer J. nevalá
követelni és csakis azok teke thetok valód na , J „ K]g,irAeBal vörös színben van el­

írással fekete szinten és minden .gyes dobos ieoei* *3
látva. ———* ... . .. ,i e labdacsok fogyasztói a legklllönbőzöbb és legnehezebb

A számtalan bálairatból, hozzánk intéztek, ezen helyen csakis néhányat emh-
tünk azou^nie^egyzéssclf^ogy'mindenkífaki ezetflabdacsokat egyszer használta, meg vagyunk győződve, hogy

azokat tovább fogja ajánlani.

Köln, IMS. Április hó 30-An. 
TisMelt Pserhofer url ......

t STSSÄÄ-vÄS® Ä-JS3T;
iliatelettel P.wU.l.k Fér«.».

Köln, Lindentbav
Hrasche, Fillánik n,ellen, 1881. e»ept. hó U-ia. 

Tekintete» nr I
Isten akarata volt, hogy az Ön labda«»!, kezeli» köziIsten aKaraiu vuit, uu6; - »vermek-

kertinek, melyeknek lia.áaat ezennel • J-» g>
ágyban meghűltem olyannyira hogy semmi munkát, , „ívfttmvlra hogy semmi munkát aero voltam

SSäisirÄ;
A. tot«.« áldifl mpe Ont faért ezerszer. Nagy bizalmam v , 
hogy ezen Ubd”crok engem 1, lükéletesen ki lógnak gyógyl anl, 
rJlru már másoknak is egészságiik 
gül szolgáltak.

egyébkémt le Is mondott, mldőu véletlenül egy dobozt aapotf 
aa Ön kitűnő vórtliztitó labdaosaiból a azoknak állandó hasz­
nálata folyán tökéletesen kigyógyult.

Legfőbb tisztelettel, Weinozettel Josefa.

Blohengrabm-amt, Gfóbl mellett, 1W8. máról. 21-án 
Tekintetes ur!

Alóllroll Ismételten kérek 4 caomagol sa Ön valóban 
har.no. és kitűnő labdacsaiból. Kl nem muiaa.thatom legt,», 
gyobb elismerésemet kifejezni ezen labdacsok értéke felelt 4. 
azokat a hol csak alkalmam nyílik, a s.euvedöknek legmo a 
rebben fogom ajánlani. Bsen hálairatom tets.ésszerintl ha » 
Hálására Ont ezennel felhatalmazom.

Telj ez tisztelettel ------------ Hahn lgnácz.

Bécs-Ujhely, 1881. november 8-én- 

Mélyen tl-ztelt m l
A legforróbb küazönelemet mondom ezennel Önnek M 

éve. nagyaéném nevében. Az illető 5 éven át »z,»vedelt gyo- 
morbnrubau és vizkórságban, már életét Is megunta, melyről

Gotichderf, Kolbaeh mellett, Szilézia 1888. akt. 8-án

T url Felkérem, miszerint az Ön vértlmtitó labdacsaiból egy 
csomagol 6 dobozzal káldenl zilveskrdjék. Csakis az On cso­
dálatos labdacsainak köszönhetem, hogy egy gyomorbajtól, 
mely engem öt éven át gyötört, megszabadultam, üzen labda- 
ások nálam aohaaem fognak kifogyni s midőn legloróbb K6- 
aeönetemet kjzyeeem vagyok tisztelettel Zwiekl Anna.

.... Be «hardBernhardialpesi-lű hqueur. wrf«nf6i
bell. V, üveg 2 Irt 60 kr, '/, üveg 1 frt 40 kr. V, 
üveg 70 kr.

. „ gyors én biz-
Amerikai köszv^nykenocs,"*
den köszvényes és csuzos t aj ok, ti. m : gerincz-agy- 
báiitalom. tagszaggaiá», iscbiaB miFraiue, idegee 
fogfájás, főfájás, tülszaggatás stb. stb, ellen 1 to 
riot 20 kr.

. Pserhofer J-tölAngol csodabalzsam, '«^80^
. Vhdlti-i lioler J.-tftl. Sok év

h fl(r\l[ial7sain óta a tugyoa tagokra éa mm- r dg) UdlZÍHlill i(lfllt,aebre| mint legbizto-
salib szer elismerve. 1 köcsöggel 40 kr. Bement­
ve 65 kr.

„Stoll“# Kolapraeparalumok,
uél.

Kola-elixir vagy 

yva-balzsam,

kitűnő ezer 
gyomor- és 

bélbetegségek-

Taiiochinin hajkenőcs Fierhofer J.-löl.
Évek hosszú sora 

--------------- j óta valamennyi haj­
növesztő szer közölt orvosok által a legjobbnak el­
ismerve. Egy elegánsan kiállított nagy szelenczével 
2 forint.

Általános lapasz
Steudel tímártól Ütés és
szúrás által okozott sebek
nél, mérges daganatoknál-A UC1, Uictgv- O - .

njjknkacz, sebes vagy gyuláét mell vagy más bajok­
nál mint kitűnő szer lön kipróbáva, 1 tégely 50 kr. 
Bérmentve 75 kr.

. . , Bulrich A. W4-töl

Általános tisztitó-só
den következményei, u. m. : főfájás, ■*éí®,®g> 
morgörcs, gyomoihév, aranyér, dugulás stb. ellen 

1 csomag ára 1 forint

or. 1 liter 4 frt, >|, 
liter 1 frt, 60 kr 

* * V, liter 85 kr. 
1‘sevhofor J-töf

/-ni íj hiiunő Fzer golyva ellenOolvva-balzsam, 1 üveg 40 krajczár, bér
J ' mentes küldéssel 6& kr.

Pserhofer J-tSl
x,. . (prágai cseppek) megrontottgyo-
k ftt.eSRftnC7.ia mor' r"8«*“'- emésztés és minden- LflOlCi. öollt/íila reml-! alte8ti bajok ellen kitűnő
háziszer, 1 üvegcsével 22 kr. 12 üveg 2 frt.

Pserhofer J-től
.. . egy általánosan ismert kitűnő há-U ti!linedV, ziszer, hurut rekedtség, görcsöskö

Ezen itt felsorolt készítményeken kl'^ . .Y; 
osztrák lapokban hirdetett összes bel- és kü b H 
gyógyszeré.zeti különlegességek rakt&r(m 
é. a készletben netán nem levők gyorsan és olcsón 
megszereztetnok. - Posta, megrendelések a g 
gyorsabban eszközöltetnek, ha a péizossz^g ^ 
beküldetik; nagyobb megrendtléiek utánvit 
küldetnek,

högés' stb. ellen. 1 üvegecske ára 
50 kr, 2 üveg bérmentve 1 frt 6(1 kr,

Valódiaknak csak azok tekinthetők, me­
lyek használati utasitasa a Pserhofer J 
névaláírással és minden egyes doboz 
fedele ugyanazon aláírással vörös színben 

van ellátva.

Védve védjegy által- Védjegy utánzása 
szigorúan büntettetik.

DQ J. gyógyszerész ,,zum goldenen ReichsaptH
Becs, I., Singerstrasse 15-

IX. óvfoly

előfizetési árak: Egész
ií írt

M © »j ö 1 °
vas

a békí

A túlérett b 
megoldását várju 
__I1 Kálmánnak 

i deszignalása utal 
j tudjuk a pariami 
I feltéve, hogy az 
[azt a több Ízben 
I uj embernek, ne 
Inak, huszonnégy 
[keföltételeket. 

Széli Kálmá 
és erélylyel, 

íjából ismer az o 
I válság alatt ujab 
I tegnap előkészit.e 
|ság gyors lebon; 
Ipártban, a hol ő 
Igadták, tájékozás 
Iférfiak iránt, a k 
Ikiváti biztosítani 

fovmalitásaib; 
e, szerencsés 

Itat a szálakat, £ 
Iegységéhez és sz 

Ugyancsak t 
11 Kálmán az 

Itagjaival s ma fc 
Isokat. Az ország 
■ellenzéktől függ i 
|rils»g megoldás 
Jván annak, hogy 
leséggel kívánja-

OEBRECZEI

Irta

■ fill

•teilt 
|w, III. 
Ittéi! i 
1« sz

tree*er 1Hi9. nui »ftitt Kvlaeí 1 tönyvryomdéjában,


